EPICS MODIFICADO

1. INTRODUGAO

£ excusado dizer que todo o administrador de pegas gostaria de
trabalhar de tal forma que: pudesse:

-

— assegurar aos clientes um naximo de disponibilidade;

_ fazendo isso com um minimo de investimento em estoque;

_ — dispendendo © minimo custo com:a gestao do estoque; porque des

sa maneira, desde que produza vendas a margens normais, esta-
ra conseguindo o maximo de rentabilidade operacional.

Através desta apostila vamos expor um método que foi original-
mente denominado de

" EPICS
(Economical Parts Inventory Control System)

que tendo sofrido algumas modificagbes para adapta-lo ao  caso

dos distribuidores brasileiros, & rebatizado com O nome de
EPICS MODIFICADO

Antes de entrarmos propriamente na exposicao do método, Vamos

fazer certas colocagoes.

Tomemos dois itens cuja mortalidade para o més de SET82 € a mes

ma, porém o prego & bastante discrepante, pois um deles & baixo

-

e o outro & de prego alto.

Sejam os itens:

CUSTO UNI-|PREGO UNI- .o on CUSTO MEN- | VLR MORTALI|
REFERENCIA NOME TARIO TARIO sa'rai SAL DE DE- | DADE
Cr$ Cr$ MANDA Cr$ Cr$
015460115 |Porca 206,80 296,00 8 1654,40| 2368,00
1443080580 |Coj. de |51018,45|72884,00 8 1408147,60)583072,00
Roletes | ’




Vamos proceder a uma materializagdo disso em grafico

-

jpn Hortalidade—"'l

1 Custo mensal da Custo mensal da
demanda previs- demanda previs-

T ta do item 14430 ta do item 0154

1 B0O580 Conj. de 601015 Porca
Roletes -

FIG.1l -

| s e eem— i
o Custo Unitério—4~—206,80
~ 51018, 45

Representagao grafica do custo mensal de demanda previs
ta.

Ja que o custo mensal de demanda prevista & o produto do
Custo Unitdrio do item pela mortalidade (demanda préVig
ta), as areas dos retangulos da fig.l representam os
Custos mensais da demanda prevista para cada um dos dois
itens.

Se fizermos o mesmo grafico com o Prego de Venda ao Con
sumidor, veremos que os graficos sao semelhantes e re-
presentarao os valores mortalidade dos dois itens, guar
dando entre si uma razao de proporcionalidade simples,
uma vez que as mortalidades s3ao iguais, isto é:

-

Custo mensal da demanda prevista _ Qusto unitario de venda _

Valor nortalidade Preco unitario de venda
(1 desconto % _  camplemento do desconto concedido pela fa
) T e

Portanto, todos os calculos que fizermos com o valor
mortalidade, se multiplicados pelo complemento do des-
conto médio concedido pela fabrica, vao ser expressos
em termos de custo mensal de demanda prevista, isto é:
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valor mortalidade x (} -

desc %
100

).

custo mensal de de
manda prevista

Isto posto, continuemos na nossa exposigao.

Revendo a fig.l, podemos considerar que ambos ©0S

itens

sejam mantidos em estogue o mesmo numero de meses, isto

& a permanéncia em estoque dos dois é a mesma.

Como o item 14430B0580 &

caro, suponhamos gue vamos que

rer ter em estogue apenas dois meses de demanda (2=WOH-
2 MONTHS ON HANDS).

Ent3o se multiplicarmos o custo mensal de demanda

por

2, teremos o volume de estogue a manter.

0 estogue desses dois itens sera em média

I

P— rCus:o nensaérga Demanda Permfggggia Volume de estoque g
0154601015 1654,40 2 3308,80
1443080580 408147,60 2 816295,20

Total 409802,00 2 819604,00

Logicamente a permanéncia em estogue dos dois itens con

jugados sera de 2 MOH.
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FIG.2 - Representagao do Volume de Estoque do conjunto de role-

tes + porcas com 2 MOH.

No entretanto se resolvermos, por meio de aumento da

guantidade a pedir (QP) manter em estoque mais meses do
item mais barato.

Por exemplo, se aumentarmos para 6 MOH o estoque de Por
cas.

Entao o estogue ficara:

1TEM Custo Mensal da Demanda Permanencia Volume de estoque em
Cr$ (MOH) maos Cr$
0154601015 1654,40 6 9926,40
1443080580 408147,60 2 816295,20
Total 409802,00 2,016 826221,60
A permanéncia do conjunto subiu para 2,016 MOH, tornan-
do-se praticamente despresivel o crescimento.
Se, no entretanto, tomarmos a decisao de reduzirmos, por
via de guantidade a pedir, o conjunto de roletes para
1 MOH a situagao evoluira para a seguinte:
TTEM Custo Mensal da Demanda| Permanencia Volume de estoque em
Cr$ (MOH) ma20s Cr$
0154601015 1654,40 6 9926,40
14430B0580 408147,60 1 408147,60
Total 409802,00 1,02 418074,00

A permanéncia do nosso estoque ficaria reduzida com es-
sa decisao a 1,02 MOH, substancialmente menor do que
as anteriores.

A Fig.3, a seguir, ilustra o fato.
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Atentemos entao para o seguinte:

A rotatividade anual de um estoque & o gquociente entre 12 e a per

manéncia de estogue em meses de estocagem (MOH), isto é:

12
Permanencia (MOH)

Rotatividade Anual =

Se investimos em estogue, esperamos obter desse investimento uma

lucratividade comparavel aos outros tipos de investimento.

Podemos medir a rentabilidade bruta de um estoque pelo quociente

do lucro bruto advindo da sua venda pelo estoque médio mantido‘pg

ra comercializagao, ou seja:

rRent. anual bruta estogue = Lucro bruto venda anual x 100 (A)

Estogque médio mantido

Fagamos uma peguena transformagao no que foi dito acima

Rentabilidade anual bruta do estoque = Lucro bruto anual

Custo anual das vendas
- Custo anual das vendas (B)

Estoque médio
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Nada mais fizemos que multiplicar o© numerador e © denominador -
da relagao (A) por uma mesma quantidade, o que nao a afeta,
porém nos esclarece sobre algumas coisas.

Examinemos os dois fatores do produto constante da relagao

(B) .
0 primeiro Lucro bruto anual & nada mais do que o acrEs

Custo anual das vendas

cimo colocado sobre o Custo da Venda para se obter o prego da
venda. £ comumente chamada de margem bruta sobre o Custo ou
em inglés (Over Head) e guarda proporcionalidade com a  mar=
gem bruta de venda.

0 segundo Custo anual das vendas gz , rotatividade anual

Estoque médio mantido

do estogue.

Ora, se em média mantemos a mesma margem bruta nas vendas,
quanto maior for a rotatividade anual maior sera a lucrativi-
dade anual bruta do estoque e, j4 que a permanéncia & inversa
mente proporcional a rotatividade, guanto menor ela for, tan-
to maior sera a lucratividade bruta do estoque.

Portanto,

devemos envidar esforgos no sentido de diminuir ao minimo pos
sivel a permanéncia dos itens em estogue, tomando apenas o
cuidado de nao prejudicar a disponibilidade sob pena de per-
dermos vendas e entdo nao realizarmos Lucro Bruto. ‘

£ baseados nesses principios até agora expostos, que vamos
apresentar o método para conseguirmos OS propositos de:

Maximizar a lucratividade do estoque, maximizando a sua dispo
nibilidade imediata e reduzindo custos de organizagao de pedi
dos.
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2. ALGUMAS DEFINIGOES NECESSARIAS

2.1 -

2.2 =

g3 =

DISPONIBILIDADE IMEDIATA DE ESTOCAGEM

-

A disponibilidade e uma medida de desempenho de atendi-
mento em forma percentual. £ calculada da seguinte for-

ma:

Namero de itens atendidos integralmente pelo estoque e-
gistente (em mios) em resposta a pedidos recebidos du-
rante o més (1).

| ——

NGmero de itens pedidos pelos clientes e pelo Departa-

mento de Servigos durante o mes (2).

(1)
(2)

pisponibilidade imediata =

x 100 (%)

PERMANENCIA EM MESES EM MAOS (MOH)

valor de custo do estoque no fim do més em Cr$ (3)

Custo das vendas do més Cr$ (4)

(3)
(4)

Permanéncia = expressas em meses em maos (MOH)

ROTATIVIDADE ANUAL DO ESTOQUE

Custo anual das vendas em Crs (5)

-

valor médio anual do Custo do estoque mantido em Cr$ (6)

(5)
(6)

Rotatividade =

Podemos correlacionar a Rotatividade Anual com a perma
néncia média da seguinte forma:

Rotatividade anual = S28%0 anual de vendas _

valor médio do estoque

_ 12 x custo medio mensal das vendas _

valor meédio do estogue
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12
valor medio do estogue
Custo medio mensal das vendas
12
permanéncia média _

A unidade de medida da rotatividade anual & o numero de
rotagoes por ano, isto &, © nimero de vezes gue o valor
equivalente ao estogue médio foi vendido, em termos de-

Rotatividade anual =

custo.
2.4 - ESTOQUE DE SEGURANCA

0 estoque de seguranga & uma parcela a maior que coloca
mos em estogue para ser absorvido em contingéncias im-
previstas, tais como elevagao sibita da demanda ou flu-
tuagoes no prazo de entrega (lead time).

0 estogque de seguranga é expresso en meses de demanda
(MOD) e destina-se a prevenir rupturas de estoque. .

3. CONCEPGAO DO METODO

Antes ainda de descrevermos O método, devemos chamar a aten-
¢3o sobre uma questao importante.

Todo e qualquer estogue pode ser estratificado, como mostra a
figura abaixo, em doic grandes blocos dos guais um deles, o©
Bloco 1, compreende trés sub-blocos A, B, C.

Sub-bloco A Sub-bloco B Sub-bloco C
Quantidade de uni | Quantidade de uni| Quantidade de uni
dades excessiva dades insuficiente] dades adequada

‘ BLOCO 1

Itens que apresentaram pelo menos uma demanda nos ulti-
mos 12 meses

BLOCO 2

Constituido de itens que nao apresentaram demanda nenhu
ma nos ultimos 12 meses N

.A FIG.4, a segquir, ilustra a questao.
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0 metodo (EPICS) nao apresenta solugao para © Bloco 2 e dele

nem siguer trata.

o0 Bloco 2 deve ser tratado PoOr outros meios, tals como campa-

nha de vendas, devoluqées a fabrica, encrapeamento, etc.

0 método procura dar tratamento para a parte de estogque COmMPo
nente do Bloco 1.

pagui para frente guando nos referirmos a estoque EPICS, esta
remos NOS referindo apenas 3 parte do estoque constituido de
{tens que tiverenm pelo menos uma frequéncia de demanda nos 8l
. timos 12 meses.

007

'erwﬁgﬂkﬂ& menos uma freqguéncia de demanda nos Gltimos 12 meses € que te e
._____——-——'— sy . =

nha alquantida e adequada a demanda.j - ’ng
Convém lembrar que dentro dessa concepgao, estoque ICS cor

responde 2a estogue necessario. ? / od fue 4o L0V v © ki ARAAAS

_ _ v Frusirn [ ﬁ?”""’vf ;
Juker 0 método se cinge a dividir o estoque hecessario em cinco gri
<"

o propdsito do método & de transformar OS trés sub-blocos A,

B e Cemum unico, constituido de jtens que apresedtaram pelo

f ‘“ ______,..ﬂ-""--"\
o pos de-Egmanho igual, qu2 representaremos por 5Y e veremos €O

mo sera feita quando © descrevermos.

0 estoque necessario sera constituido de itens que pela Lis-
tagem de Mortalidade apresentan frequéncia igual ou superior
a frequéncia base necessaria para assegurar uma disponibilida

de de 85% ou mais.

Os itens componentes de cada grupo,seréo jdentificados na oI~
dem decrescente do seu Valor Mortalidade, isto é:

Grupo 1: itens de altissimo Valor Mortalidade
Grupo 2: itens de grande Valor Mortalidade
Grupo 3: itens de nédio Valor Mortalidade
Grupo 4: itens de baixo Valor Mortalidade
Grupo 5: itens de pbaixissimo Valor Mortalidade

para cada um dos grupos serao estabelecidos padrBes de margem
de seguranga € de gquantidade a pedir de tal sorte que tenha-
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tanto, uma rotatividade

dade.

Iy, DESCRIGAO DO METODO

4.1 - AGRO 1

Fazemos a opgao sobre

didos.

Por exemplo:

sem prejuizo da

as condigoes de organizaga

mos uma permanéncia em estogue do conjunto (MOH) baixa

elevada,

e, pPor

disponibili-

o de pe

o] e i | SR R B ot
DEMANDA SES DE DEMANDA

1 |uma vez p/mes 1 - 20% do total

2 |a cada 2 meses 2 1 20% do total

3 |a cada 3 meses 3 1 20% do total

4 |a cada 4 meses . 4 2 20% do total

5 |a cada 6 meses 6 2 20% do total

4.2 - BAGAO 2

peterminagao do estoque médio em maos.

0 estogue necessario m

a media entre © Estogue m

0 estogue minimo sera igua
guranga do grupo €

que de seguranga acresc

2dio em maos

o estoque m

para cada grupo sera

{nimo e 0 maximo em maos.

1 ao nivel do estoque de se-
aximo sera igual a
jdo de guantidade pedida.
estamos tratando somente de estogqu

o esto-
Como

e em maos, isto e, re

cebido, issoO independe do prazo de entrega (lead time) .

11



/ Enm= ]
FI1G.5 lém-z-

Prazo de entrega (lead time): 3 MOD

Estoque de seguranga : 2 MOD~ P z
Quantidade de pedido : 3 MODv P=
yp—= THAY — 71
mD = ¥ rr: 4
10 T MS
- Quantidade pedido o 2 &
°l b | ~ {\ = r\\ '
Sy ~ | ~ | Nivel do ponto de pedido
v | . S~ b |
~_
5
= = esfin e - —\ - Estoque medio
2 - Estoque minimo
B Estoque de Seguranga
L i 1 I i i L i L ke L i
1 2 . 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Meses
— — — estoque disponivel (em maos + pedido)
estoque em maos
O estogue de seguranga € a guantidade pedida sao as mesmas em
ambos os diagramas. O prazo de entrega (lead-time) somente g
foi mudado de 3 MOD para 4 MOD, porem as—a centinuaram
a ser feites emtres meses. O estogque em maos|nao se alterou.
FIG.6 v
Prazo de entrega (lead time): & MOD o3 #eapos
Estoque de seguranga : 2 MODV
Quantidade de pedido : 3 MOD v
10 } Quantidade pedido
i ~ N~ r\\ r\\.
81 b | ~ l \\ | \\ - 4
| ~ | e . ~~ _ Nivel do ponto
6 | Bl | ~J ~J / de pedido
- \ estoque maximo
i — 4- = —— estoque medio
2 estoque minimo
I Estoque de Seguranga
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Meses
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ECTOQUE MIN/MO =

77 ESIOQUE WAN MO = MININD F (¥

Expressando em

ra o exemplo anterior:

FeDQUE P BEGVARIEE

termos de meses em maos (MOH) teremos pa

N1VEL DE ESTOQUE NECESSARIO EM MAOS
GRUPO
Min Max Permanencia media do estoque
1 - 1 MOH 0,5 MOH
2 1 MOH 3 MOH 2,0 MOH
3 1 HJB 4 MOH , 2,5 MOH
4 2 MOH 6 MOH 4,0 MOH
5 2 MOH 8 MOH 5,0 MOH
4.3 - AGAO 3

Determinagdo do custo mensal da demanda (di) por grupo. -

Se dividirmos o estogue de cada grupo pela permanéncia media

de grupo em MOH, teremos o custo mensal da demanda do. grupo.

Assim para o exemplo teremos:

GRUPO CUSTO MENSAL DA DEMANDA VLR DO ESTOQUE
S § £, 30%. --
1 @i =53 = —> 9, o
2 d2 = 'i‘Y_o =057 — 44,5,’3% Y
3 | @ =gy = OF > 14,94% Y
4 du =-4-l_0-= aflgy == 7;46% Y
5 ds -B_Yﬁ: 0zY —&> 5/?7’% Y
(X y Y Y Y
Total| (E‘? *7o0*t7,5%%,0" 5,0) - 5v
E 3,35Y

13



4.4 - AGHO 4

4.5 =

peterminagao do total de meses do estoque (Permanéncia)

Sabemos que:

Vlir total estoque nédio mensal

Total d? meses.em e?toque =

permanéncia Custo mensal da merc. vendida

poréem,

Custo mansal da mercadoria vendida = K Custo mensal da deman
da, uma vez gue raramente se vende o total da demanda, em fa
ce das vendas perdidas.

0 coeficiente de proporcionalidade entre Custo de Vendas e
custo da Demanda podera ser obtido dividindo-se © Somatdrio
do Valor de Venda com ICM dos Gltimos trés meses pelo Soma=
tdrio do Valor Mortalidade dos Ultimos trés meses, ou seja

_ I Valor de Vendas (c/ICM) dos {iltimos trés meses
L Valor Mortalidade dos Gltimos tres meses

Entao

Total de meses enm valor total do estoque necessario
estogue (MOH)

K Custo mensal da demanda

para 0 caso do exemplc teremos:

Se K = 0,80 Jw
AERMANENCI A
Total de meses em estogue (MOH) = 5Y = 1,866 meses
0,80 x 3,35Y
AGRO 5

preparagao dos cinco Grupos EPICS

Passo 1

Obtenqéo do Custo mensal de demanda (pode ser revisto trimes
tralmente).
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vamos a ultima Listagem de Mortalidade e verificamos qual &
o Valor Mortalidade conseguido. <
Seja VLRMT = Cr$ 38.505.280,73 para o caso do exemplo.

Se operarmos com um desconto médio de 36%, o Custo mensal da
Demanda sera:

Custo Mensal da Demanda (1 - 0,36) (VLRMT)
ou seja ‘
Custo Mensal da Demanda = 0,64 (VLRM?)

para o caso do exemplo

Custo Mensai da Demanda 0,64 x 38.505.280,73
Custo Mensal da Demanda = Cr$ 24.643.379,67

Passo 2
Calculo do Valor do Estoque Necessario.

Sabemos que o total de meses en maos € igual ao quociente en
tre o Valor do estoque necessario e o Custo mensal de merca-
doria vendida. ’

Entao

Estogue necessario

]

Total de meses em maos (MOH)

Custo mensal de mercadoria

vendida
OU -
L?otal de meses em maos (MOH) = Estoque pecsssirio
K Custo mensal de demanda
. )
Entao

Total de meses em macs X K Custo men-

Estogque necessario = sal de demanda

Para o caso do exemplo

-

Estoque necessario = 1,866 x 0,8 x 24.643.379,67
Estoque necessario = 5Y = 36.781.163,68
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como o estogque necessario sera dividido em 5 grupos iguais,
o estoque de cada grupo sera:

Estogue necessario
5

Estoque do Grupo =

ou seja

Cr$ 36.781.163,68 _ ~s 7 356.232,74

Yy = Estogue de cada Grupo =
5

Passo 3

Calculo do Custo Mensal de Demanda por Grupo e sua transfor-
magao em Valor Mortalidade

Como vimos atras (Agao 3) teremos:

CUSTO MENSAL DE DEMANDA VALOR MORTALIDADE
GRUFQ: di = u:m VLRMT = (lﬂodjdescz)x
. (Cr$) x 100 (cr$)
. . S 7.3sg:§32,?4 k. 7% SR 14E1$§.fs;a?7 = A
= 22.988.227,30
2 7.352:332,74 = 3.678.116,37 5.747.056,83
3 -Zséggféégzlﬁ = 2.942.493,09 4.597.645, 46
4 7‘3521532'7“ = 1.839.058,18 2.873.528,73
5 7‘352:332’7“ = 1.471.246,55 2.298.822,73
R o £ wenrressshbodiapsE st .| 38.505.280,73
Passo 4

Limitagao e jdentificagao dos itens componentes dos grupos.
Com a Listagem de Mortalidade preparada em ordem decrescente
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de Valores Mortalidade, separam-se OS grupo pelos Valores Mortalida
des limites acumulados, como se vé na FIG.6, abaixo.

NODE pecegp—y aL. | __VALOR | VLR MDRTALIDADE

_ rogy| NOMERO PECA e o |MORTAL. | yoRToLTDADE |ACUMULADO |

T 1 [16-32-00015 | JG2 Correntes |1.760.807,00( 0,80 | 1.408.645,60 |  1.408.645,60

ﬁ - - - -

§. 108 |144-15-81210 | Cruzeta 44.119,00| 1,63 71.913,97 | 22.887.028,01
109 |08684-00148 |Horimetro 80.257,00| 0,88 70.626.16 | 22.957.654,17

¥ 110 |175-70-00593 | Munhao 218.640,00| 0,32 69.964,80 | 23.027.618,97

o~ - - Ld L] - -

o| : > < . o y

g' : . - 9 - : :

& | 224 |144-78-82100 | Pino 4.538,00| 7,62 34.579,56 | 28.648.800,39

+_ 225 |6610-51-4400 | Filtro de Sleo 3.538.00| 9,77 34.566.26 | 28.683.366,65
226 |144-15-22520 |Eixo 46.068,00| 0,75 34.551,00 | 28.717.917,65

™ . - - - . - -

o ’ . . .

n, - - - -

A . . : : . :

S| 407 |135-30-12162 |Placa 46.181,00| 0,37 17.086,97 | 33.260.352,81
408 |6003000-1-10 |Elemento filtro| 15.967,00] 1,07 17.084.69 | 33.277.437.50
409 |110-32-11411 | Parafuso 146,00|116,54 17.014,84 | 33.294.452,34

<| : E : : : :

) : - - . 2

(=¥ - . - . -

: - - - -

- - . - - -

U - - - - -

655 | 07177-05512 |Bucha 12.536,00| 0,62 7.772,32 | 36.147.342,87

656 | 6110-00-3000|JG 48 Placas 28.459.00| 0,27 7.683,93 | 36.155.026,80

657 | 141-32-11312 | Sapata 11.593,00| 0,66 7.651,38 | 36.162.678,18
al 2 : ; , : : :

of = : : : : . :

E" - . - - - .

2 : . : : : :

O . . . . > k
748 | 08040-02000 |Fusivel "62,00| 0,06 " 3,72 | 38.505.278,87
1749 | 08040-01000 |Fusivel 62,00| 0,03 1.86 | 38.505.280,73
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Nessa separagao resultava a constituiga@o dos Grupos e a iden
tificagao dos seus elementos.

para o exemplo que esta sendo seguido, teremos:

N9 DE |Z SOBRE TO-| VLR. MORTAL. %Z SOBRE |ESTOQUE NECES.
GRUPO| yrgnys |TAL DE ITENS Cr$ TOTAL |P/GRUPO Cr$
1 109 6,237 |22.957.654,17| 59,62% | 7.356.232,74
2 115 6,587 5.725.712,48 14,877 7.356.232,74
3 184 10,527 4.549.070,85 11,937 7.356.232,74
4 248 14,187 2.877.589,30 7,487 7.356.232,74
5 1093 62,497 2.350.253,93 6,107 7.356.232,74
Total 1749 100,00% 38.505.280,73| 100,00% |36.781.163,68
Ainda podemos identificar os Grupos pelos limites de Vglo-
res de Mortalidade.
Isso podemos fazer consultando a Lista de Mortalidade, orde
nada em ordem decrescente dos Valores Mortalidade, para de:
terminar o ultimo Valor que encerra o Grupo.
Assim, no exemplo que desenvolvemos, a separagao dos Grupos
sera:
GRUPO VALORES MORTALIDADE LIMITES gi:gg“ SEDSEGU' ggg""';gwfmg PE
1 acima de Cr$ 70.500,00 - 1 mes de Dem.
2 entre Cr$ 70.499,99 e Cr$ 34.500,00 | 1 mes de Dem. 2 meses de Dem.
3 entre Cr$ 34.499,99 e Cr$ 17.050,00 | 1 mes de Dem. 3 meses de Dem.
4 entre Cr$ 17.049,99 e Cr$ 7.680,00 | 2 meses de Dem. 4 meses de Dem.
5 entre Cr$ 7.679,99 e zero 2 meses de Dem. 6 meses de Dem.
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EPICS MODIFICADO

(11A . PARTE)

1. CONSIDERAGOES SOBRE O GRUPO 1

O Grupo 1, como vimos no exemplo que apresentamos na la. parte,
€ o gque apesar de ser constituido pelo menor niimero de itens
(109 itens) fica responsavel por alta percentagem (59,62%) do
Custo Mensal da nossa demanda, o que vale dizer, do nosso poten
cial de vendas. Por conseguinte, devemos dedicar a ele nossa me
lhor atengao.

Se por um lado diminuimos sua Margem de Seguranca, visando mini
mizar o investimento em estogue, nao podemos estar sujeitos a
perder vendas por falta de disponibilidade nesse Grupo queﬁsig-
nifica mais de metade do nosso potencial de faturamento.

Entao devemos examinar a questao mais em profundidade.
E o que faremos nesta II8 parte.

Inicialmente devemos lembrar que o valor mortalidade € o produ-
to do prego unitario do item pela Gltima mortalidade.

Tendo o Grupo 1 um limite inferior definido em termos de Valor
Mortalidade, poderemos separar em um grafico a area de sua deli
mitagao. '

Para o exemplo apresentado na 12 parte da apostila, vemos gque
o Grupo 1 & constituldo por itens cuja locacao no Grafico 1 se
situa acima da curva delimitadora dele.
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Como podemos observar no grafico acima, existem no Grupo 1 itens
desde o prego unitario muito pequeno (mortalidade alta) até o
prego unitario maximo ligeiramente inferior a Cr$ 1.800.000,00
(mortalidade muito baixa, inferior a 1).

Por amostragem feita nas demandas passadas, verificamos que pa-
ra os Itens cujas mortalidades sao inferiores a 1 unidade, as
demandas registradas se enguadram no caso dos fendmenos raros
e, portanto, seguem a distribuigao de Poisson.

Através da tabela abaixo mostraremos as probabilidades de acor-
do com a referida distribuic3ao para diversas mortalidades entre
0,1e1,0.

TABELA DE PROBABILIDADES EM RELAGAO A MORTALIDADE

(calculados pela Distribuigao Poisson)

x =
P(d) = ¢ —
d!

- PROBABILIDADES DE DEMANDA POR MES

zero unidades 1 unidade + de 1 ud.p/mes
0,10 90,487 9,05% 0,47%
0,20 81,87% 16,37% 1,75%
0,30 74,087 22,222 3,70%
0,40 67,037 26,817 6,162 .
0,50 60,657 30,337 9,027
0,60 54,887 , 32,937 12,192
0,70 49,667 34,767 15,58%
0,80 44,937 35,9572 19,127
0,90 40,667 36,592 22,75%
1,00 36,7972 36,797 24 423
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Onde: P(d)

probabilidade de ser d

base dos logaritmos neperiaans

média das demandas apresentadas = mortalidade
fatorial de d

x
d!

Examinando a tabela anterior, verificamos que considerando o
Custo Unitario dos itens do Grupo 1, de Mortalidade inferior a
1l e a sua probabilidade de ocorréncia de demanda nula, nao se-
ria desejavel manté-los en estoque, uma vez gue essa manuten-

¢ao iria onerar sobejamente o valor do estoque. Porém, se per-
dermos uma venda siquer desse tipo de item, por indisponibili-
dade, estaremos perdendo respeitavel fatia da demanda. Em face
disso, julgamos de bom alvitre o seguinte procedimento:

a)

b)

c)

d)

Constituir com eles um Grupo Especial de itens, separando-
os do Grupo 1.

Esse Grupo Especial seria constituido dos itens que estando
contidos no Grupo 1, apresentassem mortalidade igual ou in-
ferior a 1.

Nao manter os itens do Grupo Especial em estogue, proceden-
do sua compra guando e se o0s promotores de vendas, indicas-
sem a necessidade iminente de algum usuario. Isto &, a ven-
da seria conduzida item a item pelos promotores de vendas,
orientados diretamente pelo Gerente de Pegas gque daria uma
atengao continua aos itens do Grupo Especial.

O fabricante daria condigoes de pedido mensal aos pedidos
de emergéncia dos itens componentes do Grupo Especial, gquan
do o distribuidor estivesse administrando seu estoque via
o Sistema EPICS, porquaﬁto estaria desobrigando o fabrican-
te de selecionar todos os meses um grande numero de itens
dos Grupos 3, 4 e 5, diminuindo dess'arte o trabalho dentro
do seu almoxarifado.

O fabricante conhecendo os itens Componentes do Grupo Espe-
cial, daria prioridade ao seu embarque, guando pedido em
emergéncia pelo distribuidor.
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Assim procedendo o Grupo 1 ficaria com a sub-divisao de um sub
Grupo Especial, diretamente gerido pelo Gerente do Departamen-
to de Pegas, conforme mostra a figura a seguir.

C
BE0PO - 9 i
i |
C

PRECOS UNITARIOS Cr§

MORTALIDADE

-
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EPICS MODIFICADO

(1118 PARTE)

1. INTRODUGAO

Na primeira parte tivemos a oportunidade de descrever a teoria
EPICS, ver seus efeitos sobre a estocagem e a maneira de sub-
dividir o estogue em Grupos.

Na segunda parte fizemos algumas condigoes que levaram a sub-
divisao de uma parte do Grupo 1 em um sub-grupo denominado de
Especial e explicamos as razoes disso.

Nessa terceira parte vamos descrever os procedimentos para a
Aplicagao da Teoria EPICS com as modificagoes necessarias para
0 seu uso conjugado com a Lista de Mortalidade.

CONDIGOES SOBRE O PRAZO DE ENTREGA (LEAD-TIME)

Embora tenha sido demonstrado na primeira parte gue o prazo de
entrega (lecad-time) nao exerce nenhuma influéncia sobre os ni-
veis de estoques em maos; ele exerce influéncia sobre o esto-
que disponivel (em maos + em pedido) e, por via de consequén-
cia, sobre o ponto de pedido e sobre o maximo disponivel. -

Nunca @ demais repetir que:

"0 estoque disponivel & constituildo da soma do nivel de esto-
que em maos e a quantidade pedida, ainda nao recebida.”

Um pedido deve ser colocado quando o nivel de estogue disponi-
vel (em maos + em pedido) atinge o ponto de pedido.

O ponto de pedido & também um nivel de estogque que uma vez atin
gido pelo estogue disponivel, indica a necessidade de coloca-
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¢ao de um pedido de ressuprimento, sob pena de causar ruptura.
0 ponto de pedido & calculado em fungao do prazo de entrega, da
Mortalidade e da Margem de Seguranga. Ao produto da Mortalida-
de pelo prazo de entrega (lead-time) damos o nome de Inventa
rio de lead-time, isto &, a gquantidade necessaria para que fa-
zendo o suprimento normal, o estogue suporte a espera do pedi-
do feito. Ao produto da Mortalidade pela Margem de Seguranga
denominamos Quantidade de Seguranga.

PP = (MT x LT) + (MT x MS)
y

— - < )
WV s
Ponto de Pedido = Inventario de lead-time + Quaatidade de Seguranga
PP= M7 « (ZL?'fiﬁfsy

O ponto de pedido nesse caso € expresso em numero de unidades
disponiveis (em maos + em pedido).

Tanto a primeira como a segunda parcela que compoem o calculo
do Ponto de Pedido, sao fungoes diretas da Mortalidade.

-

Como a Mortalidade & a extrapolagao da média de unidades deman
dadas no passado, pelo método de Ajuste Exponencial, e, portan
to, tem um certo grau de incerteza; quanto maior for o prazo
de entrega, tanto maior sera o seu grau de incerteza.

Tentamos minimizar o grau de incerteza da Mortalidade pela In-
trodugao da Quantidade de Seguranga, calculando-a como o produ
to da Mortalidade pela Margem de Segurancz expressa em meses.

Ora, qguanto maior for o prazo de entrega (lead-time), maior a
incerteza, portanto, maior devera ser a seguranca expressa em
forma de Margem de Seguranga.

Na primeira parte destas apostilas, fizemos toda a explanagao
desconsiderando a incerteza provocada pelo prazo de entrega. Se
a considerarmos devemos dilatar a Margem de Seguranga, como se
vé no quadro a seguir.
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PRAZO DE ENTREGA (LEAD-TIME)
crupos | VSET 1 MEs 2 MESES 3 MESES i
PEDIDO| ESTQ ESTQ ESTQ ESTQ ESTQ ESTQ |
SEG MEDIO SEG MEDIO SEG MEDIO
1 1 MOD - 1/2MoHf 1MOD |1 1/2MOH| 2 MOD |2 1/2 MOH|
2 2 MOD | 1 MOD 2MOH| 2 MOD 3MOH| 2 MOD 3 MOH|
3 3MoD | 1MOD |2 1/2mom| 2 mop |3 1/2mom| 2 Mop |3 1/2 mMom|,
4 4 MOD | 2 MOD 4MOH| 2 MOD 4 MOH| 3 MOD 5 MOH 1
|
5 6 MOD | 2 MOD SMOH| 3 MOD 6 MOH| &4 MOD 7 MOH
MEDIAS - - 1, 49 MOH - 2,94 MOH - 3,67 MOH|'
NOTAS:

1) MOD = Meses de Demanda (Month of Demand) = Mortalidade
MOH = Meses em maos (Month on hands)

2) Menor estoque em maos = Quantidade de Seguranca
Maior estoque em maos = Quantidade de Seguranga + Quantidade Pedida
Menor estoque em maos + Maior estoque em maos
2

Estoque medio em maos =

Em se tratando de Estogue Disponivel levando em conta que depen
de do prazo de entrega e guanto maior esse for, maior sera a in

certeza, podemos dizer que os niveis padrao de estogue serao os
constantes do paragrafo seguinte.

PADROES DE PEDIDOS (MAXIMO E MINIMO)

Neste paragrafo, nds explicaremos a 1mplementaq§o do EPICS atra
vés da utilizagao de minimos e maximos.

- Quando e o que sac determinados através do minimo.
- Quanto & determinado através do maximo.
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— MINIMO

0 minimo & igual ao ponto de pedido. Assim, qualguer item pa-
ra o qual o total disponivel (Qde em maos + Qde pedida) seja
igual ou menor gue o nivel minimo, tal pega deve ser pedida
até atingir seu respectivo nivel de estoque.

minimo = Ponto de Pedido
= Estoque de Seguranga + Inventario de Lead-Time

— MAXIMO

0 maximo corresponde ao Total Maximo Disponivel a ser manti-
do, e & igual ao Minimo + Qde padrao de pedido.

Quando o total disponivel sofrer uma gueda até uma quantidade
igual ou menor que o minimo, a pega deve ser reposta até a
Qde determinada subtraindo o total disponivel do Maximo.

maximo = Minimo + Qde Padrao de Pedido.

NIVEIS MAXIMO E MINIMO
MAXIMOS E MINIMOS DE ESTOQUE DISPONIVEL (em maos + em pedido)

GRUPO 1| 2 3| & 5
QUANTIDADE PADRAQ DE PEDIDO (MOD) 1 2 3 4 6
INVENTARIO DE LEAD-TIME (MOD) 1 s N U W S S O !
E é ESTOQUE DE SEGURANGA (MOD) - 1 1 2 2
é g MAXIMO / MINIMO (MOD) 2/1| &4/2| 5/2| 7/3 QIJJ
i’ ol INVENTARIO DE LEAD-TIME (MOD) 2 2 2 2 2
§ g ESTOQUE DE SEGURANGA (MOD) 1 2| 2| 2 3
E | MAXIMO / MINIMO (MOD) 4/3| 6/4| 7/4| 8/4[11/5
; . INVENTARIO DE LEAD-TIME (MOD) 3 3 3 3 3
E g ESTOQUE DE SEGURANGA (MOD) 2 2 | 2 3| &
| MAXIMO / MINIMO (MOD) 6/5| 7/5| 8/5|10/6|13/7
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O guadro & organizado levando-se em conta o seguinte esquema:

Quantidade padrao de pedido

+

Inventario de lead-time
+ }—‘HIN
Estoque de Seguranga

NIVEL DE ESTOQUE

DISPONIVEL
A
NIVEL _
I N\ r\ P\ I\ l\ f .
| x| \ i < \ DE PEDIDO
1 N N\ N
NTVEL . \i N \I | PONTOIE
MINIMO — 1 PEDIDO
INVENTARIO DE
LEAD-TIMZ
1
|
ESTOQUE DE SEGURANGA
: 2o
MESES
S — MOVIMENTO TOTAL DISPONIVEL
MOVIMENTO DA QUANTIDADE EM MAOS
— AJUSTE DOS NIVEIS MAX/MIN
A demanda de um determinado item ira sofrer sempre altera-

goes. Por exemplo, grandes projetos que usem um lote de maqui
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nas ou trabalhos temporarios criarao sempre uma demanda adi-
cional para determinados itens. Apds tais projetos finaliza-
rem-se, uma grande gueda na demanda ira ocorrer.

Assim sendo, torna-se necessario verificar a experiéncia re-
cente de demanda para manter o nivel adequado de estogue.

Quando da utilizagao do EPICS, os niveis minimo e maximo, que
determinam as quantidades a serem pedidas, devem ser ajusta-
dos periodicamente para manter o nivel de estogue satisfatd-
rio as necessidades presentes.

4, LISTA DE MORTALIDADE E TABELA DE NIVEIS DE ESTOQUE

A tabela de Niveis de Estogue, pagina seguinte, foi preparadaco
mo uma ferramenta para os Distribuidores que fazem uso da Lista
gem de Mortalidade.

Essa tabela que deve ser feita especialmente para uso de cada
local servido por uma mesma Listagem de Mortalidade, deve tam-
bém sofrer atualizagOes trimestrais, fruto da atualizagao da de
manda informada aoc Centro de Processamento de Dados.

Para ilustrar o seu uso faremos um exemplo.

Exemplo: (Valido para a Listagem de Mortalidade da FRS)

a) Dados da Listagem de Mortalidade
N9 da pega: 07000-03058
Nome da pega: Anel de borracha
Prego unitario: Cr$ 255,00
Valor mortalidade: 2.692,80 Cr$"ﬂﬁﬂ
Oltima MT: 10,56
Freguéncia: 33
Prazo de entrega: 1 més

b) Dados do Kardex ou Listagem de Computador (para gquem o usar)

Estogque em maos 21
Estogue em pedido 0

Estogue disponivel 21 + 0 = 21
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TABELA DE NIVEIS DE ESTOQUE

(EXPRESSA EM N?Q DE MORTALIDAD&S)

GRUPOS 1 2 3 4 5
Acima | Cr$ .| Cr$ Cr$ Cr$ CERAL
VALOR MORTALIDADE de 70.499(34.499|17.049| 7.679 EM
Cr$ |aCr8 | aCr$ | a Cr$| a Cr$ MOH
70.500| 34.500|17.050| 7.689| 0,01
QUANT. PADRAO DE PEDIDO (MT)| 1 2 3 4 6
INVENTARIO DE LEAD-TIME| 1 1 1 1 1
Bl w
Z| €2 |[ESTOQUE DE SEGURANGA - 1 1 2 2 1,49
tT — MOH
& MAXIMO DISP 2 | &4 5| 2|8
< MINIMO DISP = PP 1 2 2 3 3
=)
~| &» | INVENTARIO DE LEAD-TIME| 2 2 2 2 2
<| =
§ § ESTOQUE DE SEGURANGA 1 2 2 2 | 3 |2,94
> MOH
i e MAXIMO DISP 4 6 T 8 |11
- MINIMO DISP = PP 3 4 4 4 L
=]
. INVENTARIO DE LEAD-TIME 3 3 3 3 3
= 3]
= | % |ESTOQUE DE SEGURANGA 2 2 2 3 4 |3,67
& s MOR
e | MAXIMO DISP 6 7 8 | 10 3
MINIMO DISP = PP 5 5 5 6 7
NOTA: — Na tabela acima os Valores Mortalidades que delimitam _os

Grupos sao validos para a FORMAC (RS) S.A. usar no 49 Tri
mestre de 1982.

— O0s referidos valores devem ser reexaminados trimestralmen

te.
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ACAO 1
Selecione a Tabela de nivel de estogue para o prazo de entrega
1 més.
ACAO 2

Procure na tabela de Niveis de Estogue a coluna correspondente
ao Valor Mortalidade , entre Cr$ 7.679 e 0,01, correspondendo
ao Grupo 5.

Vamos entao ao Min disponivel correspondente a Prazo de entrega
de 1 més e verificamos que & 3 Mortalidades.

ACAO 3

Multiplicamos 3 MT x Oltima mortalidade, isto &, 3 x 10,56
= 31,68 para, arredondando, encontrar o PONTO DE PEDIDO.

Ponto de Pedido = 32 unidades

ACAO 4

Vamos ao Kardex ou a Listagem de Computador (para guem o usar)
e verificarmos qual o estogue disponivel (em maos + em pedido).
Que pelos dados do problema & 21 unidades.

ACKO 5

Cotejamos a quantidade correspondente ao Ponto de Pedido com a
quantidade de estogue disponivel. Se: O estogue disponivel for
menor ou igual a quantidade correspondente ao Ponto de Pedido,
temos que pedir.

No exemplo

EST DISP = 21 < Ponto de Pedido = 32, temos que pedir

ACAO 6

Quanto pedir?
0 nimero de unidades que nos faga atingir o Maximo disponivel
da tabela que & 9 mortalidades.
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6.

9 MT correspondem a 9 x 10,56 = 95,04, ou seja, 95 unidades.

Pedimos entao #% unidades. (como & Grupo 5 estamos pedindo por

LP G5~ 21 = M onrascs
e
[ ( M@Ho &»mw’ve() - /Esm 2) 570/ VEL ) ]
REVISAO DE PADROES DE PEDIDOS

6 meses).

£ impossivel controlar adequadamente o nivel de estogue se as
pecas nao sao estocadas a nivel consistente com recente  expe-
riéncia de Demanda. Isso somente podera ser alcangado atravésda
revisiao correta dos padroes de pedidos de pegas.

Quando da utilizagao do EPICS, essa revisao devera ser levada a
cabo TRIMESTRALMENTE.

Ao final de cada trimestre, faga a revisao com base na Lista de
Mortalidade Ordenada em Ordem Decrescente de Valores Mortalida
des, como foi descrito na parte I dessa apostila.

Devido a essa revisao ser um fator muito importante, quando da
aplicacdo do EPICS, faga a revisao dos Maximos e dos Minimos de
forma precisa.

CONCLUSAO

Dispomos de um sistema que nos pernite economicamente adminis-

trar os nossos estoques de pegas.

£ evidente que ele nao & perfeito, e depende em alto grau das
informagoes que enviamos todos os meses para o Centro de Proces
samento.

Se as nossas Listagens de Mortalidades ndo estao confidveis &

porgue nao enviamos informagoes corretas.

A base de todo o sistema & a corregao da coleta e do envio das
informagoes de demanda. Portanto, todos os esforgos devem  ser
envidados para que isso se faga com precisao.
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Entao poderemos aplicar o Sistema EPICS com proficiéncia, e os
resultados virao.

Em administragao de pegas nada se conserta em poucos dias; por-
tanto, ha que perseverar nc emprego de um nétodo, para depois
medir resultados.

O imediatismo na gestao de pegas normalmente conduz a maus re-
sultados, a médio e longo prazos.
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1) PARAMETROS DA GESTAO DE PECAS
DISPONIBILIDADE X ROTATIVIDADE

1.1 - INTRODUCKO
Disponibilidade e rotatividade sao parametros anta-
gonicos. Se mantivermos um estoque elevado de pegas (n@ de

fitens e quantidades), estaremos aumentando a nossa disponibili
dade. Entretanto, estaremos prejudicando a rotatividade do es
toque, pois estaremos aumentando o Indice de permanéncia do es
toque.

Se agirmos de maneira contrdria, ou seja, se redu
zirmos o Indice de permanéncia, reduzindo o estogue, para atin
girmos uma boa rotatividade, correremos o risco de tornarmo -

nos indisponiveis.
Portanto, ha necessidade de se obter um ponto de e-

quilibrio entre os niveis de disponibilidade e rotatividade.
O sucesso da gestao no controle de estoques depende
fundamentalmente da correta determinacao deste equilibrio.

1.2 - DISPONIBILIDADE
A disponibilidade diz respeito a itens, n3ao a quan-

tidades.
Partindo apenas da definicao de disponibilidade do'

estogque (€ uma medida de desempenho de atendimento em forma *
%) , pode haver confusao na consideragao dos dados a utilizar '
porquanto ha possibilidade de se proceder de maneiras distin -
tas.

Entretanto, hd necessidade de se definir um crité -
rio para se obter o dimensionamento correto do estoque.

Abaixo sao descritas trés maneiras possiveis de se

encarar a guestao.



A) Considerar como atendidos os Itens cujo forneci-
mento foli total ou parcialmente efetuado. No caso de forneci-
mento parcial, levar em consideragao a porcentagem de atendi-
mento em relagao ao pedido.

EXEMPLO 1:
Suponhamos que durante um periodo considerado, te -
nha se verificado a situagao de demanda e de fornecimento mos-

trada no quadro I abaixo. QUADRO I
ITEM QUANTIDADES $ DE FORNECI
PEDIDAS FORNECIDAS MENTO
A 6 6 1008
B 8 4 50%
G 10 4 40%
D 2 0 0%
E 10 8 80%

N? de itens pedidos = 5

N9 de itens fornecidos integralmente = 1

N? de itens fornecidos parcialmente = 3

N?® de itens considerados fornecidos =1+ 0,5 + 0,4
+0,8=2,7

Caleulo da disponibilidade:

_Il_gl X 100 =54%
B) Nao levar em conta os Itens parcialmenta atendi-
dos, isto €, considerar como atendidos somente aqueles que o '
foram na totalidade pedida:
Para o exemplo 1, terfamos:
N? de itens pedidos = 5
N? de itens atendidos = 1
Calculo da disponibilidade:
1 X 100 = 20%
5




C) Computar o n? de vezes que o item fol pedido e
atendido integralmente, o que revela até gque ponto foram sa-
tisfeitos os clientes que necessitam de pecas de reposigao.

Para tanto, usando os dados do exemplo 1 e conside-
rando ainda o n? de vezes gque cada item foi pédido, elaboramos
©0 quadro abaixo.

ITEM N? DE UANTIDADES
CLIENTES PSEI DOS EORNE CIDAS
SOLICITANTES [ISPED | 29PED PED | 49

A 2 4 2 - - 6
B 3 3 5 2 - 4
c 2 4 ‘ - - 4
D 2 1 1 - - 0
E 1 20 - - - 8

N? de clientes solicitantes = 10
N? de clientes integralmente atentidos = 4
Calculo da disponibilidade = 4 X 100 = 40%

Existem outras maneiras de encarar a questao.

Entretanto, selecionamos estas trés que foram assim
denominadas:

19) Disponibilidade relativa (ponderada) do esto-
que;

29) Disponibilidade absoluta (imediata) do esto-

m:

Este indice nos indica efetivamente o nivel de ade-
guabilidade (quantitativa e qualitativa) do estogue a demanda.

3?) Indice de satisfacao dos clientes,

Portanto, o Indice mais consentaneo com o nosso :
objetivo que € medir a adequabilidade do estogue 3 demanda é a
disponibilidade absoluta.



i3 = ROTATIVIDADE
A rotatividade anual do estogque € o quociente entre
o custo anual das vendas e o valor médio do estogque mantido.

Rotatividade = Custo Anual das Vendas
Vlr. Médio do Estoque

Podemos relacionar a rotatividade com a permanéncia
da seqgufnte maneira:

Rotatividade Anual = Custo @nual das Vendas =
Vir. Médio do Estoque

12 X Custo Médio Mensal das Vendas =
V1lr. Medio do EStoque

12 = 12
Vlir. Médio do EStoque Permanéncia
Custo Méd. Mensal das vendas

A unidade de medida da rotatividade anual € o n?
de rotagOes por ano, isto €, o n? de vezes que vendemos todo O
nosso estogue, em termos de custo, no ano.

Para salientar a importancia do giro do estoque, '
fagamos algumas consideragbes a rentabilidade bruta do esto-
que.

A rentabilidade bruta do estogue & medida pelo quo-
ciente do lucro bruto obtido com a sua venda pelo estogque mé -
dio mantido para comercializagao, ou seja:

Rent. Anual Bruta do Estogue = LB V&nda Anual X 100
Estoque Méd.
Mantido

Multiplicando e dividindo a relagao acima pelo '
custo anual das vendas, obtemos:

(ooe)



Rent. Anual Bruta Custo Anual
do Est - LB Anual X das vendas
G BRCOTwe Custo C
Anual das Estoque Med.
Vendas

A primeira relagao LB Anual € a margem
Custo
Anual das
Vendas
Bruta sobre o custo , proporcional a& margem bruta das vendas.
A segunda relagao Custo Anual das Vendas é a rota-

Estogque Médio
tividade anual do estogque.

Em média, mantemos a mesma margem bruta nas nossas
vendas de pegas. Portanto, quanto maior for a rotatividade a-
nual do estogue, maior serd a sua rentabilidade anual bruta.'
paf a necessidade de incrementarmos a rotatividade ou, em ou-
tras palavras, reduzirmos a permanéncia dos itens do nosso es
toque.

Na administragao de estoques de pegas, devemos bus
car atingir uma disponibilidade absoluta minima de 85% e uma'
rotatividade minima de 6 vezes por ano (permanéncia igual ou
inferior a 2 meses).

Para atingirmos estes objetivos dispomos de ferra-
mentas importantes como a listagem de mortalidade e o méto-
do EPICS para administragao do estoque de pegas. Ainda neste’
trabalho, trataremos da listagem de mortalfdade, descreven-
do-a detalhadamente e mostrando como utiliza-la.

Quanto ao EPICS, ja existe apostila especifica que
descreve o método, a gqual recomendamos seja lida.

S



2) AS VARIAVEIS DO CONTROLE DE ESTOQUE -
DEMANDA E PRAZO DE ENTREGA

Um sistema de controle de estoques de pegas de re-
posicao & fungao de duas varidveis basicas: demanda e prazo '
de entrega (lead - time).

Conhecendo a demanda, respondememos as trés seguin
tes perguntas:

- O gque vao nos pedir?

- Quando vao nos pedir?

- Quanto vao nos pedir?

Conhecendo o lead - time, sabemos em que tempo pode
remos repor as pegas no nosso estoque.

A demanda de um item € o n? de unidades deste item
procurado no més, isto €, € o n? de unidades deste item deman
dado por més.

A freqfiencia de demanda € o n? de vezes que um '
item foi procurado nos ultimos 12 meses.

A unidade de medida da freqiiéncia € o n? de vezes'
por ano.

Com base ha demanda mensal do item, podemos calcu-
lar a provavel demanda deste item no més subseqliemte através'
de um método de extrapolagao - ajuste exponencial simples.

Esta extrapolagao da demanda média denominames MOR
TALIDADE DO ITEM e representa uma estimativa de demanda para
o proximo més.

A mortalidade para o més (n + 1) € calculada com '
bBase na demanda informada no més n (demanda no més n), atra-
vés da seguinte formula:

MIntt = (1-2¢)MTn + «Dn | , onde:




MT nes 1 = mortalidade (estimativa de demanda) cal-
culada para o més de ordem (n + 1);

MTn = mortalidade (estimativa de demanda) calcula-
da para o més de ordem n;

Dn = demanda informada no més n (demada do més n);

a = coeficiente gque pode assumir os valores 0,2 ,
@,3 ou 0,5 de acordo com o tipo de demanda.

Se a demanda tiver tendéncia de cair ou de se ele-
var, o crescera até o valor 0,5, dando, portanto, maior pe-
so para o dado recente de demanda (Dn).

Se, no entanto, a demanda for do tipo horizontal,'
o coeficiente a se mantera no valor 0,2.

A determinagao de gual o valor de o a ser utiliza-
do € feita automaticamente pelo programa do computador atra-
vés da geragao de um n? chamado sinal de trilha ou sinal ras
treador abreviado por TS (do inglés TRACKING SIGNAL).

Este sinal de trilha € calculado pela seguinte '
férmula:

E-s( Di-MTi) x 6
TS = | 4=

A=n-5
2 | (2-MT)

Onde n é o n? de ordem do més no qual esta-se v

calculando a mortalidade. O TS é calculado com base nas in-
formagoes (MTi e Di) dos dltimos 6 meses (o més no qual seesta
calculando a mortalidade e os 5 anteriores). Ao TS calculado
& associado um valor de a conforme indicado abaixo:



TS ¢« 2 = o =0,2 N
2 <TS <5 = a=20,3
™S 2 5=>a=20,5

Com o valor de a, MIn e Dn & possfivel calcular '
MTn+1

visando atenuar o efeito de acidentalidades sobre'
o cflculo da mortalidade, o que poderia nos conduzir a esto-
car além ou aquém do necessario, prejudicando a rentabilida-
de ou a disponibilidade do nosso estoque, respectivamente, '
fmpomos limitacOes a variagao da mortalidade de um més para
outro.

Assim, se MTn+l calculada for maior que 3MTn fa-
zemos MTn4+l = 3MTn. Se MTn4l resultar menor que MI'n, fa -
zemos MTn+l = MTn. 3

3

Com relagdo ao prazo de entrega (LEAD - TIME), a
apostila que trata do método EPICS faz diversas consideracoes
sobre o assunto.

3] SISTEMA DE RESSUPRIMENTO DENTE DE SERRA

Inicialmente vamos definir o que vem a ser estogque
em maos e estoque disponivel.

Estogque em maos & aquele que estd nas prateleiras'
do almoxarifado. E o estogue que temos em NOSSO estabelecimen

to.

0 estogue disponivel & o estogue em maos acrescido
das guantidades em pedidos, ainda nao recebidas.

O sistema de ressuprimento usado pelas empresas do



do grupo segue o principio das revisces periddicas.
Esta sistemadtica de ressuprimento pode ser materia
lizada em um grafico conhecido como Diagrama Dente de Serra.

DIAGRAMA

Os perfiodos considerados podem ser semanas, quinze

nas, meses, etc.

As quantidades envolvidas sao representadas em n?
de mortalidades (MT) para tornar os esquemas generalizados. '
Para obtermos o n? de unidades de um item em particular basta
multiplicar o n? de mortalidades (MT) pela mortalidade deste'
ftem.

O LEAD - TIME (prazo de entrega, tempo guia, tem-
po de ressuprimento) € o somatdrio dos tempos de revisao e
preparagao do pedido, tramitagao do pedido, viagem da merca-
doria até o distribuidor e conferéncia e estocagem no distri-
buidor.

4) SISTEMA DE LEVANTAMENTO DA DEMANDA

O levantamento da demanda € uma tarefa executada '
por ocasiao da procura (demanda).

Deve-se registrar em documento apropriado todos os
pedidos feitos dia-a-dia, independentemente da efetivagao ou'
nao do fornecimento.

Deve ficar bem claro que nao se estao registrando
vendas, mas sim pedidos de clientes que, portanto, represen -
tam a demanda.
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A coleta da demanda deverd ser feita por quem con-
trolar o estoque, seja matriz ou filial. O documento utiliza-

do € o pedido interno de pegas.
A demanda informada € a base do sistema, portanto, sua

etapa mais importante.
As informacoes sobre a demanda alimentarao todo o

nosso sistema de controle de estoque.
Assim sendo, todos os esforgos devem ser envidados

para que a coleta da demanda seja feita com precisao.

5] A LISTAGEM DE MORTALIDADE

E sem divida alguma um relatdrio de grande utilida
de para o controle do estoque.

Para o perfeito entendimento das diversas informa-
qaes constantes nesta listagem, vamos passar a listagem colu-
na a coluna.

Antes, porém, € importante salientar que a lista -
gem de mortalidade € emitida por linha representada e por pon
to de venda. E possivel, ainda, obtermos uma listagem consoli
dada de cada linha representada.

As diversas colunas desta listagem saoc as seguin-

tes:

1] Referéncia
Informa a referéncia (cddigo do fabricante) do !

item. As referéncias s3o colocadas em ordem alfanumérica na

listagem.



-1] =

2] DV - Digito Verificador
E indicado o dfgito verificador de cada item cons-
tante na listagem.

3) Nome da Peca
E informada a descrigao de cada item da listagem.

4] Mortalidade
Supondo que estamos calculando a mortalidade no '
més de ordem n, com base na demanda deste més de ordem n, '

Esta mortalidade € uma estimativa de demanda para o mes
01 + 1} -

4.1 - Mortalidade (n - 2)

E a mortalidade consignada no més de ordem '
(n - 2], ou seja, € uma estimativa de demanda para o més de'
ordem (n - 1]).

4.2 - Mortalidade (n - 1)

E a mortalidade consignada no més de ordem
(n = 1], ou seja, € uma estimativa de demanda para o més de
ordem n.

4.3 - Mortalidade (n)
E a mortalidade consignada no més de ordem n ou'

seja, € uma estimativa de demanda para o mes de ordem
01 + 1) -

5) Fregfiéncia de Demanda

Informa a freqfiéncia de demanda de cada item nos
Gltimos 12 meses.

6) Valor Unitario
Informa o prego de venda de cada item.
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7) Valor Mortalidade
Informa o produto da mortalidade (n) pelo valor '
unitario para cada item.

8) GP - Grupo EPICS
Informa a que grupo EPICS do estogue pertence o

item.

9) DM - Demanda

Informa o tipo de demanda do item.

A demanda pode ser crescente (c), estavel (e), ou'
decrescente (d).

Determinamos o tipo de demanda da seguinte manei -
ra:

A) calculamos a média das 3 mortalidades do item
indicadas na listagem.

MT = MT(n - 1) + MT(n - 2) + MTn
3

B) Calculamos o desvio padrao.

P |
_ L _(MTi - W)
Gur = \/ -

C) Calculamos o quociente do desvio padrao pela mé
dia e fazemos a seguinte verificagao:
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[ sim = Demanda estavel
GMT .
T £ °'2°? MT(n - 2) > MTn => DEMANDA
) DECRES _
S CENTE

[ MT(n - 2) < MTN => DEMANDA
CRESCEN
TE

10) Disponfivel
Indica o estoque disponivel (em maos + em pedidos) '

de cada item.

Informa o Ponto de Pedido de cada item.
Se o estoque disponivel atingir o Ponto de Pedido ou

cair abaixo dele, ha necessidade de colocagao de um novo pedido a fa-

brica.
O Ponto de Pedido € expresso em n? de unidades dispo-

niveis (em maos + em pedidos).

[PP = MT x (LT + Ms)|

PP = Ponto de Pedido;

MT = Oltima mortalidade do fitem (MTn);

LT = Prazo de entrega da fabrica;

MS = Margem de seguranga (em MOD) do grupo EPICS ao
gual pertence o item.

O PP € o estogque minimo do item.

(- |
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12) M.D. - Maximo Disponivel

Informa o maximo estogue disponivel de cada item.

Caso um item atinja o PP ou caia abaixo dele, devemos
pedir uma gquantidade suficiente para atingir o maximo disponivel.

O maximo disponivel € a soma do minimo (PP) com a
gquantidade a pedir (em MOD) estabelecida para o grupo EPICS ao gqual
pertence o item.

IHD = PP + Qﬁ

Ao final da listagem de mortalidade, € apresentado '
um "Resumo de Mortalidade".
Este resumo apresenta as seguintes colunas:

1] Faixa de Frequéncia
Informa as diversas faixas de freqliéncias nas quais '

os diversos ftens da listagem sao distribufdos.

E importante salientar que constam da listagem de mor
talidade apenas Itens gque foram procurados ao menos uma vez nos ulti-
mos 12 meses, ou seja, ftens com no minimo uma freqliéncia de demanda'
nos dltimos 12 meses.

2] Quantidade de Itens
Indica a gquantidade de itens incidente em cada faixa'

de freqfiéncia.

3] Total da Fregfiéncia
Informa o somatSrio das freqfiéncias dos ftens inciden
tes em cada faixa de fregfiéncia.

4] Percentual da Fregliéncia

Informa o percentual,em relacao ao total da freqlién -
cia,contido em cada faixa de freqliéncia.

5] Valor Mortalidade
Informa a soma dos valores produto da mortalidade pe-

{50+
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lo prego unitério, por faixa de fregliéncia.

6) Percentual (do valor mortalidade)

Informa o percentual do valor mortalidade total conti
do em cada faixa de fregfiéncia.

7) Percentual Acumulado de Fregliéncia
Informa o percentual acumulado de freqfiéncia, faixa a
faixade fregliéncia.

8) Percentual Acumulado do Valor Mortalidade

Informa o percentual acumulado do valor mortalidade,'
faixa a faixa de fregfiéncia.

OBS.: As faixas de freqfiéncia também s3o chamadas de
intervalos de classe.

Na coluna "percentual acumulado de freqfiéncia", defi-
nimos qual o Indice de disponibilidade que desejamos atingir. Verifi-

camos qual a faixa de fregliéncia que corresponde a este percentual '
acumulado. O limite inferior da faixa de freqfiéncia sera considerado
a "fregliéncia base". O estogue sera formado por Itens com freqfiéncia'
igual ou superior a fregliéncia base.

No resumo, ainda estao indicadas as variagoes de de -
manda e de prego ocorridas no més de competéncia da listagem.

Estas variagoes sao calculadas conforme indicado abai
X0.

1) Variagcao de Demanda

AD = E (Ph x MTn) A x 100
I ( Ph X MTn-t).



(n -1).
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Onde:

AD = variagao da demanda (%);

Ph = prego unitario do item;

MTn = mortalidade do item;

MTn-1 1 = mortalidade consignada no més de ordem

2) Variacao de Preco

I (PR X MTn)

AP= X 100

I (Pn-ty X MTn)

Onde:
AP = variagao de prego (%);
P¥-4 1 = prego do item no més anterior.



